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1. Struktura i forma egzaminu maturalnego z geografii

Egzamin maturalny z geografii odbyl si¢ w calym kraju 13 maja 2011 r. i miat formeg
pisemna. Maturzys$ci mogli wybra¢ geografi¢ wytacznie jako przedmiot dodatkowy zdawany na
poziomie podstawowym lub rozszerzonym.

Egzamin na poziomie podstawowym trwal 120 minut 1 polegal na rozwiazaniu zadan
egzaminacyjnych na podstawie barwnej mapy szczegdtowej i innych pomocniczych materiatéw
zrodlowych, zawartych w arkuszu egzaminacyjnym obejmujacych zakres wymagan dla poziomu
podstawowego.

Egzamin na poziomie rozszerzonym trwat 150 minut i polegal na rozwiazywaniu zadan
W oparciu o barwna mape szczegdtowa i inne réznorodne materiaty zrodlowe, z uwzglednieniem
roznych skal przestrzennych. Zadania obejmowaty zakres wymagan dla poziomu rozszerzonego.
Podczas egzaminu zdajacy mogli korzysta¢ z lupy, linijki oraz kalkulatora prostego.

2. Opis arkuszy egzaminacyjnych z geografii

Arkusze egzaminacyjne opracowano dla dwoch poziomoéw wymagan: podstawowego
1 rozszerzonego.

Za prawidlowe rozwiazanie zadan z arkusza poziomu podstawowego zdajacy mogh
otrzymac 50 punktdéw, a z arkusza poziomu rozszerzonego 60 punktow.

Zadania zawarte w arkuszach egzaminacyjnych sprawdzaly wiadomosci i umiejgtnosci
okreslone w trzech obszarach standardow egzaminacyjnych:

I. Wiadomosci 1 rozumienie

I1. Korzystanie z informacji

III. Tworzenie informacji.
W obszarach tych standardow sprawdzano nastgpujace wiadomosci i umiejgtnosci:

I - wykazania si¢ znajomoscia faktow, rozumienia i1 stosowania poje¢, prawidtowosci 1 teorii

oraz przedstawiania i wyjasniania zdarzen, zjawisk i1 procesow,

IT - wykorzystywania i przetwarzania informacji pochodzacych z réznych zrodet informacji

geograficznych, takich jak tabele, diagramy, wykresy, mapy oraz teksty zrodlowe,

III - charakteryzowania, oceniania i rozwiazywania problemow w réznych skalach

przestrzennych i czasowych.
Arkusze egzaminacyjne z geografii dla poziomu podstawowego i rozszerzonego opublikowane
zostalty na stronie internetowej Centralnej Komisji Egzaminacyjnej (www.cke.edu.pl).

2.1. Arkusz egzaminacyjny poziomu podstawowego

Arkusz egzaminacyjny z geografii poziomu podstawowego sktadat si¢ z 31 zadan, czes¢
z nich zawieraly dwa, a nawet trzy podpunkty. W sumie bylo 37 polecen, w tym 23 otwarte
wymagajace krotkiej odpowiedzi i 14 zadan zamknig¢tych. Wéroéd zadan zamknigtych przewazaty
zadania wielokrotnego wyboru oraz na dobieranie.

Do arkusza dla poziomu podstawowego dofaczona byla barwna mapa szczegdtowa
»Kaskada Soty” w skali 1:50 000. Do tre$ci mapy odnosito si¢ pierwszych siedem zadan.
W arkuszu wykorzystano takze inne materiaty zrodtowe, ktore stanowity podstawe do wyjasniania,
analizowania i oceniania zjawisk przyrodniczych oraz antropogenicznych w réznych skalach



przestrzennych 1 czasowych. Na materiaty zrodlowe skladaly si¢ fotografie, schematy, wykresy,
diagramy, tabele z danymi, mapy konturowe oraz teksty zrodtowe.

Tabela 1. ilustruje zakres tresci zadan, ktéry obejmuje hasta tre$ci podstawy programowej
poziomu podstawowego.

Tabela 1. Zakres tresci zadan arkusza poziomu podstawowego

Zakres tresci Numery zadan Wskaz,n l.k Odchylenie
latwosci standardowe
Funkcjonowanie systemu przyrodniczego Ziemi — zjawiska, 1,2,3,8,9, 10a,
procesy, wzajemne zaleznos$ci, zmiennos$¢ srodowiska 10b, 11, 12, 13a, 0.37 0.14
W czasie 1 przestrzeni, rOwnowaga ekologiczna 13b, 14a, 14b, ’ ’
15,290

Funlfcjo'na.llne i przestrzenne powiqzania oraz wzajemne 4.6,7. 20, 0.41 022
zalezno$ci w systemie cztowiek - przyroda - gospodarka
Typy gospodarowania w §rodowisku i ich nastgpstwa 21b, 24, 25, 26 0,45 0,24
Przyczyny i skutki nierbwnomiernego rozmieszczenia 16 0.65 037
ludnosci na Ziemi i ’
Problemy demograficzne spoteczenstw 17, 19a, 19b 0,54 0,30
Procesy przeksztalcania sieci osadniczej 18 0,73 0,34
Przemiany spoteczne, gospodarcze i polityczne §wiata; 21a, 22,23, 27, 0.39 021
modernizacja, restrukturyzacja, globalizacja 29a, 30 i ’
Konflikty zbrojne i inne zagrozenia spoteczno-ekonomiczne;
procesy przechodzenia od izolacji do integracji; wspotpraca

) . . e . 31 0,54 0,31
migdzy spolecznosciami; procesy integracji i dezintegracji
w Europie (ze szczegdlnym uwzglednieniem Polski)
Mozliwosci rozwoju turystyki i rekreacji wynikajace
z uwarunkowan przyrodniczych, spoteczno-ekonomicznych 1,5,28 0,48 0,21
i kulturowych

Najwigcej zadan odnosito si¢ do tresci Funkcjonowanie systemu przyrodniczego Ziemi —
zjawiska, procesy, wzajemne zaleznosci, zmiennos¢ srodowiska w czasie i przestrzeni, za ktore
mozna bylo uzyskaé tacznie 38% punktéw oraz Przemiany spoteczne, gospodarcze i polityczne
swiata, modernizacja, restrukturyzacja, globalizacja (18% punktow).

Zadania egzaminacyjne sprawdzaty wiadomosci i umiejgtnosci odpowiadajace standardom
wymagan egzaminacyjnych. Ilosciowy udzial zadan wedlug standardow w arkuszu poziomu
podstawowego na egzaminie maturalnym z geografii w sesji wiosennej 2011 r. przedstawiono
w tabeli 2.

Tabela 2. Umiejetno$ci sprawdzane w arkuszu poziomu podstawowego wedlug obszarow standardow

egzaminacyjnych
Standard | Punkty \Xiia I;;;z;)l? Numery zadan
1 21 42 14 9,12,15,16, 17,20, 21a, 21b, 26, 28, 29a, 29b, 30, 31
11 19 38 16 1,2,3,4,5,6,7,8,10a, 10b, 11, 14a, 14b, 24, 25, 27
111 10 20 7 13a, 13b, 18, 19a, 19b, 22, 23
razem: 50 100




W arkuszu na poziomie podstawowym najwigksza ilos¢ punktow — 21 (42%) mozna byto
otrzyma¢ za prawidlowe rozwiazanie zadan sprawdzajacych obszar standardu I — wiadomosci
1 rozumienie. Za prawidlowe rozwiazanie zadan sprawdzajacych obszar standardu II mozna byto
uzyska¢ 19 punktow (38%), pozostate 10 punktow (20%) zdajacy moégt otrzymaé za poprawne
rozwiazanie zadan ze standardu III.

Zadania egzaminacyjne przyporzadkowano do hasel podstawy programowej i standardow
wymagan egzaminacyjnych. W tabeli 3. podano zakres umiejetnosci sprawdzanych w zadaniach
arkusza poziomu podstawowego.

Tabela 3. Zakres sprawdzanych umiejetnosci w arkuszu poziomu podstawowego

Czynno$¢ sprawdzana

Nr Typ
zad. Zdajacy: zad.
1 rozpoznaje obiekty na podstawie mapy i fotografii 0
2 podaje wartosci wysokos$ci bezwzglednej i wzglednej na podstawie mapy (0)
3 oblicza odleglo$¢ w terenie na podstawie skali mapy 0
4 podaje na podstawie mapy cechy przyrodnicze rezerwatu (0)
5 odczytuje informacje geograficzne zapisane na mapie Z
6 podaje na podstawie mapy funkcje sztucznych jezior na gérskich rzekach 0
7 wyjasnia, dlaczego lasy zmniejszaja zagrozenie powodziowe (0)
8 wykorzystuje wyniki obserwacji astronomicznych do ustalenia potozenia obiektow Z

W przestrzeni
9 podaje charakterystyczne cechy klimatu przej$ciowego 0
a) rozpoznaje klimatogramy przedstawiajace typowe cechy podanych klimatow Z
10 b) odczytuje z klimatogramu amplitude roczna temperatury i porownuje Srednia Z
roczng temperaturg powietrza
11 odczytuje cechy pogody na podstawie mapy synoptycznej Z
12 wykazuje si¢ znajomoscia sieci wod Polski (0)
a) podaje cechy M. Baltyckiego sprzyjajace kumulacji zanieczyszczen 0
13 b) podaje przyktady dziatan, ktorych celem jest ograniczanie skutkéw o

zanieczyszczenia wod M. Baltyckiego

a) dobiera do podanej formy cechg i proces rzezbotworczy

b) wybiera materiat skalny dominujacy w korycie rzeki w biegu dolnym
15 wykazuje si¢ znajomoscia geograficznych uwarunkowan zréznicowania gleb O/Z

14

16 wykazuje si¢ znajomoscia przyczyn matej gestosci zaludnienia Z

17 wykazuje si¢ znajomoscia faz rozwoju demograficznego Z

18 wymienia negatywne konsekwencje wzrostu liczby ludnos$ci w miastach krajow (0]
stabo rozwinigtych

19 a) na podstawie tekstu zrodtowego wymienia korzys$ci dla panstwa wynikajace ze O
wzrostu zatrudnienia ludnosci w wieku 55—64 lat
b) przedstawia dziatania, ktore panstwo moze podejmowac w celu zwigkszenia (0]
aktywnos$ci zawodowej ludno$ci w wieku 5564 lat

20 wykazuje si¢ znajomog$cig surowcoOw Z

71 a) wykazuje si¢ znajomos$cia mapy administracyjnej Polski 0
b) wykazuje si¢ znajomos$ciag uwarunkowan rozmieszczenia elektrowni cieplnych

22 wymienia pozytywny i negatywny skutek taczenia si¢ przedsigbiorstw w
korporacje migdzynarodowe

23 podaje argumenty za zwigkszeniem udziatu energii geotermalnej w Polsce 0O

24 na podstawie tekstu zrodlowego podaje czynniki rozwoju przemystu high-tech w 0O
Dolinie Krzemowej

25 na podstawie danych statystycznych wybiera kraje charakteryzujace sig rolnictwem Z




ekstensywnym

26 wykazuje si¢ znajomoscia terminologii dotyczacej uzytkowania ziemi

27 na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy podaje przyczyny zmian powierzchni
uzytkow rolnych w Polsce w latach 1990-2006

28 wykazuje si¢ znajomoscia rozmieszczenia w Polsce obiektow wpisanych na Liste o/Z
Swiatowego Dziedzictwa UNESCO

a) wykazuje si¢ znajomos$cia mapy politycznej Europy

b) wykazuje si¢ znajomoscia cech sieci wodnej Europy

30 wykazuje si¢ znajomoscig krajow graniczacych z Polska

31 przyporzadkowuje podanym krajom opisy konfliktow i wskazuje potozenie
obszarow konfliktow na mapie

Q|0

29

N|ON|O

2.2. Arkusz egzaminacyjny poziomu rozszerzonego

Arkusz egzaminacyjny z geografii poziomu rozszerzonego zawieral 36 zadan, niektore
z nich sktadaly si¢ z dwoch lub trzech podpunktow. W sumie liczba zadan wynosita 47, w tym 29
zadan otwartych oraz 18 zadan zamknigtych.

Do arkusza poziomu rozszerzonego dolaczona byta barwna mapa szczegdtowa ,,Kaskada

Soly” w skali 1:5 0000 . Do tresci mapy odnosito sig pierwszych 8 zadan.
W arkuszu wykorzystano takze inne materialy zrédtowe, ktore stanowity podstawe do wyjasniania,
analizowania i oceniania zjawisk przyrodniczych oraz antropogenicznych w réznych skalach
przestrzennych i czasowych. Na materiaty Zroédlowe skladaty si¢ fotografie, rysunki, schematy,
wykresy, tabele z danymi, mapy konturowe oraz tekst zrédlowy.

Tematyka zadan odnosita si¢ do wybranych tresci Podstawy programowe] poziomu
rozszerzonego. Najwigcej zadan ulozono do treSci nauczania — System przyrodniczy Ziemi oraz
System spoleczno-gospodarczy swiata.

W arkuszu poziomu rozszerzonego zdajacy najwigcej punktow mogli uzyskaé za poprawne
rozwigzanie zadan z obszaru standardu II — 29 punktow (48,3%). Nieco nizsza punktacj¢ mozna
bylo uzyskaé¢ za umiejgtnosci z obszaru standardu I (40,0%), poprawne rozwiazanie zadan ze
standardu III gwarantowato zdobycie 7 punktow (11,7%) (tabela 5.).

Tabela 4. Zakres tresci zadan arkusza poziomu rozszerzonego

Zakres tresci Numery zadan

Funkcjonowanie systemu przyrodniczego Ziemi —
zjawiska, procesy, wzajemne zalezno$ci, zmienno$¢ 1,3,4,7a,8, 10, 0,47 0,24
srodowiska w czasie i przestrzeni, rownowaga ekologiczna

Wskaznik Odchylenie
latwosci standardowe

Funkcjonalne i przestrzenne powigzania oraz wzajemne

zalezno$ci w systemie cztowiek — przyroda — gospodarka, 70, 0,39 0.49

Problemy demograficzne spoteczenstw, 21, 22a, 22b, 0,59 0,27

PP | Przemiany spoteczne, gospodarcze i polityczne $wiata;
S0 . . 36b 0,33 0,36
modernizacja, restrukturyzacja, globalizacja

Konflikty zbrojne i inne zagrozenia spoteczno-
ekonomiczne; procesy przechodzenia od izolacji do
integracji; wspotpraca migdzy spotecznosciami; procesy 36a 0,47 0,50
integracji i dezintegracji w Europie (ze szczeg6lnym
uwzglednieniem Polski)




Mozliwosci rozwoju turystyki i rekreacji wynikajace
z uwarunkowan przyrodniczych, spoteczno- 35 0,55 0,40
ekonomicznych i kulturowych
Metody badan geograficznych 2 0,48 0,50
System przyrodniczy Ziemi 5,9,11,12, 13a,

13b, 14a, 14b, 15, 0,44 0,20

16a, 16b, 17,18, 19
System spoteczno-gospodarczy swiata. Ludnos¢ 20, 23a, 23b, 29D, 0,46 0,31
System spoteczno-gospodarczy. Gospodarcza dziatalno$é 6,24, 25, 26,27, 28, 0.48 0.19
PR | czlowieka i wspélczesne tendencje gospodarki §wiatowe;. 29a, 33, 34a, 34b ’ ’

System spoteczno-gospodarczy. Rozwoj spoteczno- 32 0.46 0,50
gospodarczy.
Relacje gz%owlek a §r0d0w1sk0: wybrane zagadnienia z 31a, 31b 0,59 0.38
geografii polityczne;.
Relacje czlowyak a srodowisko: geograﬁcz’n.e 30a, 30b 0.81 0.28
uwarunkowania stanu zdrowotnego ludnosci.

Tresci z geografii fizycznej znalazly si¢ w 22 zadaniach (27 punktéw), a z geografii
spoteczno-ekonomicznej w 25 (33 punkty).

Tabela 5. UmiejetnoSci sprawdzane w arkuszu poziomu rozszerzonego wedlug obszaréw standardéw

egzaminacyjnych
Waga w | Liczba ,
Standard | Punkty o zadan Numery zadan
2,7a,9, 15, 16a, 16b, 17, 19, 20, 22b, 24, 25, 28,
I 29 48,3 20| 294, 29b, 30a, 31a, 35, 36a, 36b
1,3,4,5,6,7b, 10, 12, 13a, 13b, 14a, 14b, 18, 21,
1 24 40 20 1 204 26, 27. 32, 33, 34a
111 7 11,7 7 8, 11, 23a, 23b, 30b, 31b, 34b
razem: 60 100

Zadania egzaminacyjne przyporzadkowano do hasel podstawy programowej i standardow
wymagan egzaminacyjnych. W tabeli 6. przedstawiono zakres umiejetnosci sprawdzanych

w zadaniach arkusza poziomu rozszerzonego.

Tabela 6. Zakres sprawdzanych umiejetnosci w arkuszu poziomu rozszerzonego

Nr Sprawdzana czynno$¢ Typ
zad. Zdajacy: zadania

1 rozpoznaje obiekt na podstawie mapy i fotografii Z

2 podaje nazwy metod zastosowanych na mapie do przedstawienia wymienionych obiektow (0)

3 na podstawie mapy wybiera wlasciwa warto$¢ azymutu Z

4 | na podstawie mapy oblicza $rednie nachylenie trasy kolei linowo-terenowej 0

5 | na podstawie odczytanej na mapie szerokos$ci geograficznej oblicza wysokos$¢ Stonca w 0
momencie gorowania w dniu przesilenia letniego

6 wyjasnia, dlaczego buduje si¢ elektrownie szczytowo-pompowe pomimo ich matej (0]
sprawnosci




7 a) wykazuje si¢ znajomoscia budowy geologicznej Karpat Z
b) na podstawie mapy wymienia skutki eksploatacji surowcow skalnych (0)
8 wymienia dziatania czlowieka sprzyjajace powstawaniu osuwisk 0]
9 ocenia poprawno$¢ zdan odnoszacych si¢ do nastgpstw o§wietlenia Ziemi Z
10 | na podstawie odczytanych wspotrzednych geograficznych podaje nazwe kontynentu 0O
11 | uzupehia ciag przyczynowo-skutkowy przedstawiajacy powstawanie rosy i szronu Z
12 | przyporzadkowuje podane formacje roslinne do odpowiednich typow klimatu Z
przedstawionych na klimatogramach
a) podaje nazwy opisanych pradéw morskich oraz wskazuje ich polozenie na mapie O
13 | b) porownuje wptyw podanych pradow morskich na temperaturg powietrza i sumg opadow O
atmosferycznych wybrzezy
a) na podstawie mapy wymienia zmiany w Srodowisku przyrodniczym zachodzace podczas o
14 | narastania delty
b) na podstawie mapy podaje genetyczny typ jeziora 0
15 | przyporzadkowuje opisom podane nazwy skat Z
16 |a) wybiera nazweg procesu geologicznego odpowiedzialnego za opisane w tekscie zjawisko 7
geologiczne
b) wybiera nazwe obszaru, na ktérym wystapity wymienione trzgsienia ziemi Z
17 | podaje czynniki i procesy rzezbotworcze, ktore spowodowaty powstanie podanych form (0]
terenu
18 | na podstawie przekroju szereguje chronologicznie podane wydarzenia geologiczne Z
19 | przyporzadkowuje typy gleb do podanych krain geograficznych Z
20 | wykazuje si¢ znajomoscia jezykoéw urzgdowych wybranych krajow Z
21 |podaje przyczyny przedstawionych na wykresie zmian w strukturze zatrudnienia w Polsce (0)
22 | a) na podstawie piramidy wieku i plci odczytuje informacje dotyczace struktury Iudnosci w 7
Polsce
b) podaje przyczyny réznej liczebnosci kobiet i mgzczyzn w Polsce w wieku 0
poprodukcyjnym
23 | a) przewiduje tendencjg zmian wspotczynnika obcigzenia demograficznego 0]
b) podaje konsekwencje przewidywanej tendencji zmian wspdtczynnika obciazenia 0
demograficznego
24 | podaje nazwy surowcoOw energetycznych wydobywanych we wskazanych zaglebiach Z
25 | wykazuje si¢ znajomoscia rozmieszczenia technopolii Z
26 | charakteryzuje czynniki lokalizacji hutnictwa w Polsce O
27 | formutuje prawidtowos$¢ dotyczaca rozmieszczenia elektrowni w Niemczech 0
28 | wykazuje si¢ znajomoscia glownych regionéw rolniczych §wiata Z
29 |a) wykazuje si¢ znajomoscig roslin uprawnych §wiata (0)
b) wykazuje si¢ znajomos$cia wplywu religii na gospodarke 0]
30 |a) podaje cechy klimatu sprzyjajace wystgpowaniu malarii na obszarach przedstawionych na (0]
mapie
b) podaje spoteczno-gospodarcze przyczyny trudnosci w zwalczaniu malarii na obszarach (0]
przedstawionych na mapie
31 | a) wykazuje si¢ znajomo$cig podziatlu politycznego morz i oceanow O
b) podaje korzysci, jakie maja panstwa nadmorskie z przystugujacych im praw w ich 0
wytacznych strefach ekonomicznych
32 | przyporzadkowuje panstwa do podanych wartosci wskaznikow spoteczno-gospodarczych Z
33 | oblicza saldo handlu zagranicznego O
34 |a) podaje przyczyn¢ duzego natezenia przewozu towarow wymienionym szlakiem zeglugi 0
b) podaje przyktady probleméw utrudniajacych transport wskazanym szlakiem zeglugi (0)
35 | wykazuje sie znajomoscia przyrodniczych atrakcji turystycznych §wiata Z
36 |a)rozpoznaje organizacj¢ miedzynarodowa, ktorej kraje cztonkowskie przedstawiono na 0
0)

mapie

b) podaje nazwy panstw cztonkowskich OPEC




3. Wyniki egzaminu maturalnego z geografii w wojewodztwie pomorskim

3.1.Populacja zdajacych egzamin maturalny z geografii

Do egzaminu maturalnego z geografii w wojewodztwie pomorskim w maju 2011 roku
przystapito tacznie 4 218 osoby — 54% wszystkich zdajacych geografie w OKE Gdansk. Wsréd
zdajacych 4 075 (96,6%) przystapito do egzaminu po raz pierwszy, a 143 (3,4%) po raz kolejny
(tabela 7.). Sposroéd ogotu zdajacych geografie 67,1% absolwentéw zdawato ten przedmiot na
poziomie podstawowym, 32,9% na poziomie rozszerzonym.

Do egzaminu przystapili absolwenci nastgpujacych typow szkol: licedow ogdlnoksztatcacych
(LO), licedw profilowanych (LP), technikow (T) oraz licedbw uzupehiajacych (LU) i technikéw
uzupetniajacych (TU)

Pigciu finalistow olimpiady przedmiotowej =zostatlo zwolnionych ze zdawania egzaminu
maturalnego z geografii i uzyskato maksymalny wynik z tego przedmiotu na §wiadectwie.

Liczbe zdajacych geografi¢ z uwzglednieniem poziomu i1 typéw szkét przedstawiono
w tabeli 7. 1 na rysunku 1.

Tabela 7. Zdajacy geografi¢ w maju 2011 r. z uwzglednieniem typow szkol i poziomu egzaminu

Liczba zdajacych Typ szkoly Kole.j’nfe Razem
LO LP T LU TU |Ogélem | podejscie
poziom podstawowy 1 640 30 1 095 14 8 2787 43 2 830
poziom rozszerzony 1177 5 106 0 0 1288 100 1388
razem: | 2 817 35 1201 14 8 4075 143 4218

Najwigksza popularnoscia cieszyla si¢ geografia ws$rod absolwentow liceow
ogoblnoksztatcacych, stanowili oni 58,8% zdajacych przedmiot na poziomie podstawowym oraz
technikow (39,3%). Do egzaminu na poziomie rozszerzonym przystapito najwigcej absolwentow
licedow ogodlnoksztatcacych (91,4% zdajacych).
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Rys. 1. Zdajacy geografie na egzaminie maturalnym w maju wedlug typow szkol i poziomu egzaminu




4. Wybrane wyniki arkusza poziomu podstawowego 1 rozszerzonego
w wojewodztwie pomorskim

4.1.Analiza wynikow arkusza poziomu podstawowego

4.1.1. Wskazniki statystyczne

W tabeli 8. przedstawiono wartosci wskaznikéw statystycznych wybranych wynikéw
arkusza poziomu podstawowego uzyskane przez zdajacych geografig, jako przedmiot dodatkowy,
PO raz pierwszy.

Tabela 8. Wybrane wskazniki statystyczne wynikow arkusza egzaminacyjnego dla poziomu podstawowego
Maksymalna liczba punktow do uzyskania za arkusz dla poziomu podstawowego wynosi 50.

Parametr statystyczny LO | LP | LU T TU |Razem
Liczebnos¢ 1640| 30 14 |1095| 8 2787
Wynik min pkt 5 6 7 3 12 3
Wynik max pkt 46 29 26 41 29 46
Wynik Sredni pkt 22,46 (17,10 15,07 (20,82 |18,00| 21,71
Wynik $redni % 44,92 134,20|30,14 (41,63 [36,00| 43,41
Modalna % 44 34 18 30 30 30
Mediana % 44 34 29 40 34 42
Odchylenie standardowe % | 13,17 [ 11,14 |11,12]12,29] 9,70 | 12,96

Egzamin wykazat duze réznice w poziomie przygotowania do matury absolwentéw réznych
typow szkot. Rozstgp wynikow wyniost 43 pkt (na 50 pkt mozliwych do uzyskania), co wskazuje
na zréznicowanie poziomu wiedzy 1 umiejgtnosci zdajacych geografig na poziomie podstawowym.

Wyniki $rednie z egzaminu maturalnego z geografii, zdawanego na poziomie
podstawowym, uzyskane przez absolwentéw liceow ogdlnoksztatcacych sa wyzsze od $rednich
wynikow uzyskanych przez absolwentéw pozostatych typow szkoét (rysunek 2.). Najnizsze Srednie

wyniki uzyskali absolwenci uzupetniajacych licedw ogolnoksztatcacych i licedw profilowanych.
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Rys. 2. Zestawienie Srednich wynikéw punktowych poziomu podstawowego uzyskanych przez absolwentéw
wszystkich typow szkét zdajacych egzamin po raz pierwszy i po raz kolejny



Sredni wynik uzyskany przez zdajacych, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z geografii po raz pierwszy na poziomie podstawowym wyniost 43,41% (21,71 pkt). Zdajacy po
raz kolejny egzamin maturalny z geografii uzyskali nieco nizszy wynik 40,60% (20,30 pkt).

Sredni wynik uzyskany przez wszystkich zdajacych, ktérzy przystapili do egzaminu
maturalnego z geografii na poziomie podstawowym w wojewodztwie pomorskim wyniost 43,37%
(21,69 pkt). Wynik ten jest bardzo zblizony do $redniego wyniku zadajacych w catym kraju —
43,07% (tabela 9.).

Tabela 9. Srednie wyniki zdajacych geografi¢ na poziomie podstawowym
wg Okregowych Komisji Egzaminacyjnych

Poziom OKE OKE OKE OKE OKE OKE OKE OKE SREDNI
GDANSK | JAWORZNO | KRAKOW | EOMZA | EODZ | POZNAN | WARSZAWA WROCEAW | WYNIK
P 43,81 46,3 427 41,5 | 42,8 | 452 427 41,2 43,07

4.1.2. Latwos¢ zadan w obszarach wymagan egzaminacyjnych

Analizie poddano wskazniki wykonania zadan, takie jak np. wskaznik tatwosci
poszczegolnych zadan i zestawu zadan z arkusza na poziomie podstawowym. Badaniami objgto
wszystkich zdajacych egzamin z geografii w wojewodztwie pomorskim.

W tabeli 10. przedstawiono stopien wykonania zadan z arkusza na poziomie podstawowym
w obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych.

Tabela 10. Latwo$¢ zadan arkusza na poziomie podstawowym w obszarach standardéw wymagan

egzaminacyjnych
Obszar standardu Latwo$¢ zadan
I. Wiadomoéci i rozumienie 0,35
(trudne)
L . 0,47
II. Korzystanie z informacji (trudne)
0,55

III. Tworzenie informacji . .
orzenie itormacy (umiarkowanie trudne)

Analizujac tatwos¢ zadan w poszczegdlnych obszarach standardow, najtrudniejsze okazato
si¢ rozwigzywanie zadan badajacych wiadomosci i rozumienie opisane w standardzie 1.

4.1.3. Latwos¢ zadan i rozklad wynikow tych zadan

Tabela 11. przedstawia stopien wykonania zadan z arkusza na poziomie podstawowym.
W arkuszu wskaznik tatwos$ci zadan zawierat si¢ w przedziale 0,03 — 0,77. Wyniki uzyskane przez
wszystkich zdajacych wskazuja, ze arkusz zadan byt trudny (0,43).
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Tabela 11. Latwo$¢ zadan arkusza poziomu podstawowego

Nr pomorskie kujawsko-pomorskie OKE
zad.| LO [ LP [ LU [ T | TU [Razem| LO [ LP | LU | T [ TU [Razem | Gdafsk
1 [o070]062]071 071075070 074070056073 1,00][ 073 | 0,72
2 102301400002 [000] 021 J0227]019]0,197]020]000] 021 [ 021
3 [ 058007 [007]044]025] 051 o065 ]034]031]052]033] 058 055
4 0211007007 [019]000][ 020 |0207]015]0,137] 0,18 [ 0,00
5 078 [072]064]075[075] 077 078 [072]072]078]1,00] 0,78 | 0,77
6 | 034 [ 028 021]032][013] 033 036020 ]0,13][029 [ 033] 033 [ 033
7 1059 [ 034021 ]055][063] 057 | 057 [ 047 | 0,44 | 0,54 | 0,67 | 055 | 0,56
8 1053034036050 [025] 051 ]o056]047]038]050]033] 054 [ 0,52
9 [ 0,04 [ 0,00 [ 000002000 0,06 | 0,01 [ 0,06 [ 0,03 [ 0,00
10a ] 054 [ 048 | 043 [ 052 [ 050 | 0,53 | 0,50 [ 041 [ 0,63 049 [ 033 ] 050 | 0,52
10b | 0,66 [ 031 [ 043 | 0,57 [ 038 | 0,62 | 0,69 | 0,53 | 031 [ 0,62 [ 033 | 0,66 | 0,64
11 | 057 [ 045 | 046 [ 056 [ 050 | 057 | 0580504705708 | 057 [ 057

12 ] 0,20 | 0,10 | 0,07 | 0,13 | 0,00 pINYAE 022 | 0,16 | 0,19 | 0,12 | 0,00 NS 0,18
13a] 0,13 | 0,07 | 0,00 | 0,12 | 0,25 EKINW¥] 0,12 | 0,08 | 0,13 | 0,09 | 0,00 IS 0,12

13b ] 048 | 0,48 | 0,29 | 0,46 | 0,38 | 0,47 049 1039|047 | 044 | 0,17 | 047 0,47

14a] 0,29 | 0,21 | 0,07 | 0,21 | 0,13 | 0,26 ] 0,33 | 0,23 | 0,38 | 0,25 | 0,00 | 0,29 0,27

14b}) 0,51 | 045 | 0,43 [ 0,49 | 0,50 | 0,50 } 0,50 | 0,43 | 031 | 045 | 0,33 | 048 0,49

15§ 0,27 | 0,16 | 0,07 | 0,21 | 0,06 | 0,24 | 0,27 | 0,22 | 0,06 | 0,20 | 0,17 | 0,24 0,24

16 | 0,64 | 0,55 | 0,43 | 0,65 | 0,50 | 0,65 0,64 | 0,61 | 0,63 | 0,64 | 0,67 | 0,64 0,64

17 1 0,41 | 0,24 | 0,00 | 0,30 | 0,13 | 0,36 | 0,41 | 0,30 | 0,19 | 0,31 | 0,00 | 0,36 0,36

18 10,73 1 0,72 | 0,75 1 0,74 | 0,69 | 0,73 | 0,78 | 0,75 | 0,75 | 0,77 | 0,33 | 0,77 0,75

19a] 0,51 | 0,31 | 0,36 | 0,45 | 0,75 0,49 0,52 | 0,45 | 0,56 | 0,52 | 0,00 | 0,52 0,50

19} 0,77 | 0,62 | 0,36 | 0,74 | 0,50 | 0,75 0,79 1 0,73 1 0,69 | 0,75 | 0,67 | 0,77 0,76

20 ] 047 1 038 | 046 | 046 | 0,38 | 047 | 044 | 043 | 0,44 | 0,43 | 0,67 | 0,44 0,45

2l1a) 0,43 | 0,24 | 0,00 | 0,32 | 0,38 ] 0,38 |} 0,50 | 0,22 | 0,50 | 0,39 | 0,33 | 0,45 0,41

21b ) 0,70 | 0,52 | 0,43 | 0,69 | 0,63 | 0,69 0,71 | 0,61 | 0,63 | 0,68 | 1,00 | 0,70 0,70

22 1 0,56 | 0,38 1 0,46 | 0,56 | 0,63 | 0,56 0,56 | 0,54 | 047 | 0,57 | 0,33 | 0,56 0,56

23 1059 1034 )05 ) 05505 | 057 ) 058 | 0,46 | 0,38 | 0,55 | 0,00 | 0,56 0,57

24 1038 1034 1]029]031)013] 035 ] 038 | 0,26 | 0,38 | 0,29 | 0,67 | 0,34 0,35

25 10,60 | 0,55 ] 0,36 | 0,60 [ 0,50 | 0,60 }J 0,61 | 0,51 | 0,56 | 0,60 | 0,67 | 0,60 0,60

26 1 0,15 ] 0,07 ] 0,14 | 0,15 | 0,00 mEINE 0,14 |1 0,09 | 0,00 | 0,18 | 0,33 INE 0,15

27 10,18 1 0,12 ] 0,21 | 0,17 | 0,06 miSkam 023 | 0,17 | 0,09 | 0,20 | 0,33 | 0,21 0,19

281021 {0,116 ] 018 ] 0,16 | 0,19 ISt 031 | 0,25 | 0,25 | 0,25 | 0,33 | 0,29 0,24

29a] 044 | 0,24 | 0,29 | 0,36 | 0,38 | 0,40 041 | 0,27 | 0,19 | 0,34 | 0,67 | 0,38 0,39

29b ) 0,28 | 0,28 | 0,14 | 0,24 | 0,13 0,27 0,25 1022 ] 0,13 | 0,22 | 0,33 | 0,24 0,25

30 ] 036 | 0,40 | 0,18 | 0,30 | 0,56 | 0,34 | 0,34 | 0,25 | 0,41 | 0,28 | 0,33 | 0,31 0,33

31 1055 ] 045 | 043 | 0,53 | 0,44 | 0,54 | 0,53 | 0,49 | 0,50 | 0,53 | 0,67 | 0,53 0,54

0,45 | 0,33 | 0,28 | 0,41 | 0,35 | 0,43 0,46 | 0,37 ] 0,37 | 0,42 | 0,38 | 0,44 0,44

Najtatwiejsze dla zdajacych byly zadania o numerach: 1, 5, 18, 19b (tabela 12).
Umiarkowanie trudne okazato si¢ trzynascie zadan. Najliczniejsza grupe zadan stanowily zadania
trudne, ktorych byto 14. Bardzo trudnymi zadaniami w arkuszu na poziomie podstawowym byly
zadania 9, 12, 13a, 26, 27 1 28. W arkuszu nie bylo zadan bardzo tatwych. Za odpowiedzi do zadan
trudnych 1 bardzo trudnych zdajacy mogt uzyskaé¢ 54% punktow, a do zadan umiarkowanie
trudnych 1 fatwych odpowiednio 34% i 12% punktow.
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Tabela 12. Interpretacja wskaznika latwosci zadan arkusza poziomu podstawowego

Stopien trudnosci Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan

Bardzo trudne 0,00-0,19 9,12, 13a,26,27,28 6
2,4,6,13b, 14a, 15, 17, 19a, 20, 21a,
Trudne 0,20-0,49 24, 29a, 29b, 30 14
Umiarkowanie trudne 0,50-0,69 3,7,8,10a, 10D, 11, 14b, 16, 21b, 22, 13
23,25, 31
Latwe 0,70-0,89 1,5, 18, 190, 4
Bardzo tatwe 0,90-1,0

W tabeli 13 przedstawiono procentowy rozktad wynikéw za poszczegdlne zadania
z uwzglednieniem umiej¢tnosci sprawdzanych w arkuszu poziomu podstawowego wedilug
obszarow standardow egzaminacyjnych.

Tabela 13. Procentowy rozklad wynikow za poszczegélne zadania w arkuszu na poziomie podstawowym

Punktacja za zadanie Punktacja za zadanie
Nr Nr
zadania 0 1 2 zadania 0 1 2
1 29,58 | 70,42 | — 18 11,36 | 31,27 | 57,37
2 78,54 | 21,46 | — 19a 51,22 | 48,78 | —
3 48,60 | 51,40 | — 19b 24,73 | 7527 | —
4 80,34 | 19,66 | — 20 20,88 | 65,03 | 14,09
5 1,37 | 43,93 | 54,71 21a 62,08 | 37,92 | —
6 67,11 | 32,89 | — 21b 30,55 | 69,45 | —
7 42,85 | 57,15 | — 22 25,23 | 37,99 | 36,77
8 48,89 | 51,11 | — 23 42,81 | 57,19 | —
9 95,18 | 3,67 | 1,15 24 65,10 | 3490 | —
10a 46,55 | 5345 | — 25 40,19 | 59,81 | —
10b 38,14 | 61,86 | — 26 85,44 | 14,56 | —
11 8,91 | 69,12 | 21,96 27 70,67 | 23,72 | 5,61
12 82,60 | 17,40 | — 28 70,20 | 21,39 | 8,41
13a 87,74 | 12,26 | — 29a 59,63 | 40,37 | —
13b 33,43 | 38,93 | 27,64 29b 73,40 | 26,60 | —
14a 7448 | 25,52 | — 30 54,13 | 24,08 | 21,78
14b 49,68 | 50,32 | — 31 15,28 | 61,00 | 23,72
15 58,09 | 35,26 | 6,65 I standard
16 17,15 | 36,70 | 46,15 II standard
17 63,52 | 36,48 | — III standard

12



4.2.Analiza wynikow arkusza poziomu rozszerzonego

4.2.1. Wskazniki statystyczne

W tabeli 14 przedstawiono wartosci wskaznikow statystycznych wybranych wynikow arkusza
poziomu rozszerzonego uzyskane przez zdajacych geografig, jako przedmiot dodatkowy, po raz
pierwszy.

Tabela 14. Wybrane wskazniki statystyczne wynikéw arkusza egzaminacyjnego dla poziomu rozszerzonego
Maksymalna liczba punktow do uzyskania za arkusz dla poziomu rozszerzonego wynosi 60.

Parametr statystyczny LO | LP | LU T TU |Razem
Liczebno$¢ 1177 | 5 — 106 — 1288
Wynik min pkt 7 17 — 6 — 6
Wynik max pkt 60 20 — 41 — 60
Wynik $redni pkt 29,82 | 18,60 — 20,61 — 29,02
Wynik $redni % 49,69 | 31,00 — 34,40 — 48,36
Modalna % 43 32 — 30 — 30
Mediana % 48 32 — 35 — 47
Odchylenie standardowe % | 1691 | 1,79 | — | 12,18 | — 17,10

Rozrzut wynikéw wynidst 54 pkt (na 60 pkt mozliwych do uzyskania), co wskazuje na
bardzo duze zréznicowanie wiedzy i1 umiejgtnosci zdajacych.

Do egzaminu na poziomie rozszerzonym najlepiej przygotowani zostali absolwenci liceow
ogolnoksztatcacych. Absolwenci pozostatych typow szkot uzyskali nizsze wyniki (rysunek 3).
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Rys. 3. Zestawienie Srednich wynikéw procentowych poziomu rozszerzonego uzyskanych przez absolwentow
wszystkich typow szkot
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Sredni wynik uzyskany przez zdajacych, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z geografii na poziomie rozszerzonym po raz pierwszy wynosi 48,36% (29,02 pkt) i jest wyzszy niz
zdajacych przystgpujacych do egzaminu po raz kolejny 41,29% (24,77 pkt).

Zdajacy egzamin na poziomie rozszerzonym uzyskali §redni wynik 47,85% 1 jest on nizszy
od $redniego wyniku w skali kraju 49,41% (tabela 15.).

Tabela 15. Srednie wyniki zdajacych geografi¢ na poziomie rozszerzonym
wg Okregowych Komisji Egzaminacyjnych

Poziom | OKE OKE OKE OKE OKE OKE OKE OKE SREDNI
GDANSK | JAWORZNO | KRAKOW | LOMZA | LODZ | POZNAN | WARSZAWA | WROCLAW | WYNIK
R 49,92 52,56 48,8 49,1 | 47,7 | 48,48 53,0 45,7 49,41

4.2.2. Latwos¢ zadan w obszarach wymagan egzaminacyjnych

Analizie poddano niektore wskazniki wykonania zadan, takie jak np. wskaznik tatwosci
poszczegolnych zadan i zestawu zadan z arkusza poziomu rozszerzonego. Badaniami objgto
wszystkich zdajacych egzamin z geografii na poziomie rozszerzonym w OKE.

Tabela 16. przedstawia stopien wykonania zadan z arkusza poziomu rozszerzonego
w obszarach standardéw wymagan egzaminacyjnych.

Tabela 16. Latwo$¢ zadan arkusza poziomu rozszerzonego w obszarach standardéw wymagan egzaminacyjnych

Obszar standardu Latwos$¢ zadan
I. Wiadomosci i rozumienie 0,48
(trudne)
. .. 0,44
II. Korzystanie z informacji (trudne)
0,65

III. Tworzenie informacji (umiarkowanie trudne)

Analizujac tatwo$¢ zadan w poszczegdlnych obszarach standardow, najtrudniejszym
okazalo si¢ rozwiazywanie zadan badajacych umiejgtnosci opisane w standardzie I - Wiadomosci
1 rozumienie oraz w standardzie Il — Korzystanie z informacji.

4.2.3. Latwos¢ zadan i rozklad wynikow tych zadan
Tabela 17. przedstawia stopien wykonania zadan z arkusza na poziomie rozszerzonym.

Wskaznik tatwosci zadan miesci si¢ w przedziale 0,14-0,87. Wyniki uzyskane przez wszystkich
zdajacych wskazuja, ze arkusz zadan byt trudny (0,49).
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Tabela 17. Latwos$¢ zadan arkusza na poziomie rozszerzonym

Nr pomorskie kujawsko-pomorskie OKE
zad. | LO [ LP [ T [Razem| LO [ LP | LU | T [ TU | Razem | Gdansk
1 | 067020070 067 J0,70]000] 050]074] 1,00[ 070 | 0,68
2 | o51]000 020 ] 048 |059] 0000507031 [000] 058 [ 053
3 los52]060[039] 051 [055] 1,00/ 050 0,57 [000] 055 [ 0,53
4 o031 1000 019] 030 041 ] 000][000] 019000 040 [ 035
5 Jos1 000 021 048 | 054 | 0,00 0007 021 [000] 052 [ 050
6 |023]080][014] 022 Jo021]0,00]000] 024000 021 0,22
7a | 0,50 [ 0,80 [ 037 [ 049 0,55 ]| 1,00 | 0,50 | 0,50 | 0,00 | 0,55 | 0,52
7b | 041 | 0,60 [ 021 ] 039 | 047 [ 0,00 050 | 0,19 [ 000 | 046 | 042
8 065060 053] 064 |0757] 0,007 1,00] 0697 1,00] 075 [ 0,69
9 o063 ]040 047 ] 061 |069]025][075] 056000 068 [ 064
10 J 042020027 041 J046 ] 000 ] 0,00 033 ]000] 046 | 043
11 J 0837020 08 [ 08 [085 [1,00]050]067]000][ 08 | 083
12 031050023 ] 031 [033]000]025]015]000] 032 [ 031
13a | 024 [ 0,00 | 0,03 [ 022 [033 000 | 000]017 [ 000] 032 [ 027
13b | 039 [ 0,20 [ 026 | 038 | 046 | 0,50 [ 0,50 | 0,40 [ 0,00 | 046 | 0,41
14a | 0,79 [ 020 [ 0,63 [ 0,78 0,82 | 1,00 | 1,00 [ 0,79 | 1,00 | 0,82 | 0,80
14b | 0,15 [ 0,00 [ 0,02 0,15 | 0,00 | 0,50 [ 0,10 [ 0,00
15 | 040 [ 040 [ 030 [ 040 045000 | 050 [ 024 | 0,00 044 | 041
16a | 0,48 [ 020 | 0,18 [ 0,45 [ 0,55 | 0,00 | 0,00 | 031 | 0,00 | 0,53 | 049
16b | 0,52 [ 020 [ 0,26 [ 0,550 | 0,58 | 0,50 | 0,50 | 0,55 | 1,00 | 0,58 | 0,53
17 [ 046 [ 020 [ 022 ] 044 [ 042000 [ 025021 [ 0,00 ] 04l 0,43
18 | 035020 022 034 [039]050 ] 000026 1,00 039 | 036
19 0371000032 036 0387000050023 0,00/ 038 | 037
20 | 035040 [012] 033|035 0,00 000] 026000 034 [ 034
21 | 047 [ 0,00 [ 028 | 045 | 054 | 0,00 ] 000 | 0,19 [ 000 | 053 [ 049
22a | 056 | 0,80 [ 050 | 056 | 059 | 0,50 [ 0,50 | 0,38 [ 1,00 | 0,58 [ 0,57
22b | 0,68 [ 0,40 [ 0,54 | 0,67 | 0,78 | 0,50 [ 0,25 | 0,52 [ 0,00 | 0,77 | 0,71
23a | 0,62 [ 0,00 [ 033 ] 059 | 068 | 0,50 [ 0,00 | 0,52 [ 0,00 067 [ 0,63
23b | 055 [ 0,40 [ 042 | 054 | 0,67 | 1,00 [ 0,00 | 0,60 [ 1,00 | 0,67 [ 0,60
24 | 037 [ 050 [030] 037 1039 [ 0.25]050] 026050 038 [ 037
25 | 035000 022] 034 ]038 0,00/ 025] 019000 037 [ 035
26 | 0.19 [ 0,10 [ 0,03 JIEEEIN 0.21 | 0,00 [ 0,00 | 0,10 [ 0,00 | 0,21
27 | 085 [ 080 [072] 084 | 0386 [ 1,00 0,75 082 [ 1,00 08 | 085
28 | 057 [ 040 [ 036 | 055 | o061 [ 0,00]075]039]000] 060 [ 057
29a | 0,52 [ 0,20 [ 034 050 |053 ] 0,00] 050 | 040 [ 1,00 | 052 [ 051
29b | 039 [ 0,00 [ 024 | 038 | 043 | 0,00 ] 050 | 0,29 [ 0,00 | 042 [ 0,40
30a | 0,77 [ 0,60 [ 0,64 | 0,76 | 0.82 | 0,50 [ 0,50 | 0,71 [ 1,00 | 0,81 | 0,78
30b | 0,88 | 1,00 | 0,73 | 0,87 | 0,92 | 1,00 | 1,00 | 0,88 [ 1,00 | 0,92 | 0,89
31a | 0,71 [ 0,40 [ 0,50 | 0,69 | 0,74 | 0,50 [ 0,50 | 0,60 [ 0,00 | 0,74 | 0,71
31b | 0,50 [ 0,20 [ 025 | 048 | 0,61 [ 0,50 | 1,00 | 0,43 [ 0,00 | 0,60 | 0,54
32 | 047 | 0,60 [ 035 ] 046 | 046 [ 0,00 ] 000 | 024 [ 1,00 | 045 [ 046
33 | 057 [ 000[039] 055|059 ] 050000 040 [ 000] 058 [ 056
34a | 0,80 [ 0,80 [ 0,74 | 0,80 | 0,83 | 1,00 [ 0,50 | 0,74 [ 0,00 | 0,82 | 0,81
34b | 0,60 [ 040 [ 037 [ 0,58 | 0,56 [ 0,50 | 0,50 [ 0,57 | 1,00 | 0,56 | 0,57
35 | 056 | 030046 055 | 054 [ 0,00 1,00 049 [ 1,00 054 [ 054
36a | 0,49 [ 0,20 [ 022 | 047 | 0,52 [ 0,00 [ 0,00 | 026 [ 1,00 | 0,51 0,49
36b | 0,34 [ 0,00 0,18 ] 033 | 038 [000] 000]017]000] 037 | 035
0,51 1 032 ]035] 049 | 0,55 ] 030038 ][040 033] 054 [ 0,51

15



Sposrdd zadan arkusza na poziomie rozszerzonym 6 znalazto si¢ w grupie tatwych, za ich
rozwigzanie zdajacy moglt otrzymac 11,7% punktow (tabela 18). Umiarkowanie trudne okazato si¢
15 zadan. Najliczniejsza grupe zadan stanowily zadania trudne, ktorych byto 24. Najtrudniejsze
okazaly si¢ zadania 14b, 26. W arkuszu nie bylo zadan bardzo tatwych. Za odpowiedzi do zadan
trudnych 1 bardzo trudnych zdajacy mogl uzyska¢ 56,7% punktéw, a do zadan umiarkowanie
trudnych 31,6% punktow.

Tabela 18. Interpretacja wskaznika latwosci zadan arkusza poziomu rozszerzonego

Stopien trudnosci Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 14b, 26 2
Trudne 020:049 | %1516 50 31, 34,35, 396, 31b, 32,360 360 | 23
Umiarkowanie trudne 0,50-0,69 1.3,8,9, 16b, 22%32,2;‘15,333; 23b, 28, 29a, 31a, 15
Latwe 0,70-0,89 11, 14a, 27, 30a, 30b, 34a 6
Bardzo tatwe 0,90-1,0

Tabela 19. Procentowy rozklad wynikow za poszczegdlne zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym

Punktacja za zadanie Punktacja za zadanie
Nr Nr
zadania 0 1 2 zadania 0 1 2

1 33,05| 66,95 — 22a 44,01 | 55,99 —

2 51,53 | 4847 — 22b 11,59 | 43,07 | 45,34

3 49,02 50,98 — 23a 40,88 | 59,12 —

4 65,54 9,08 | 25,37 23b 46,12 | 53,88 —

5 52,08| 4792 — 24 38,61 | 49,33 | 12,06

6 77,60 22,40 — 25 46,28 | 40,02 | 13,70
7a 50,98 | 49,02| — 26 70,951 21,93| 7,13
7b 60,69| 39,31| — 27 493 22,63 | 72,44

8 35,94 64,06 — 28 30,07 | 29,76 | 40,17

9 23,73 | 30,23 | 46,05 29a 49.65| 50,35| —
10 59,04 40,96| — 29b 62,02| 3798 —
11 17,70 | 82,30 — 30a 24,04 | 75,96 —
12 55,52 27,96 | 16,52 30b 13,08 | 86,92| —
13a 77,68 22,32 — 31a 30,62 | 69,38 —
13b 62,33| 37,67 — 31b 51,92 | 48,08 —
14a 22,16 77,84 — 32 53,64| 46,36 —
14b 86,30 13,70 — 33 45,11 54,89 —
15 60,45| 39,55| — 34a 20,13 | 79.87| —
16a 54,50 45,50 — 34b 41,74 | 58,26 —
16b 50,35| 49,65| — 35 28,19 | 34,06 | 37,74
17 31,32| 49,41 | 19,26 36a 53,17| 46,83 | —
18 65,86| 34,14 — 36b 48,86 | 36,41 | 14,72
19 40,64 | 46,36| 13,00 I standard

20 66,88 | 33,12| — II standard

21 54,58 | 4542 — III standard
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W tabeli 19 przedstawiono procentowy rozklad wynikéw za poszczegolne zadania
z uwzglednieniem umiejgtnosci sprawdzanych w arkuszu poziomu rozszerzonego wedlug obszarow
standardow egzaminacyjnych.

5. Rozklad wynikow egzaminu w skali znormalizowanej

Tabele 20. 1 21. zawieraja znormalizowane $rednie wyniki arkusza poziomu podstawowego
1 rozszerzonego na podstawie analizy wynikéw wszystkich zdajacych maturg z geografii w maju
2011.

Usytuowanie wyniku na dziewigciostopniowej skali staninowej pozwala na poroéwnanie
wynikow poszczegdlnych zdajacych.

Tabela 20. Wyniki z egzaminu z geografii — arkusz na poziomie podstawowym

GEOGRAFIA na poziomie podstawowym (egzamin zdawalo 48 738 os6b)

Klasa nazwa klas wyniki Komentarz dla zdajacego
W Y na Swiadectwie (informacje o procentach podano w przyblizeniu)
. 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
0 _ 0
! najnizsza 0% 18% 96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach
o . . . . o .
E 5 bardzo niska 19% —  26% 7% zdajalcyc.:h ma wynlk w tej klasie, 89% z.c.lajqc.:ych
2 ma wynik w wyzszych klasach, 4% w nizszej
3}
= . 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 77% zdajacych
o _ 0 s
E J kil 27% 32% ma wynik w wyzszych klasach, 11% w nizszych
N
Fc . . . . .
S . 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 60% zdajacych
0 _ 0
g . el ze] Szt 33% 38% ma wynik w wyzszych klasach, 23% w nizszych
z
3 o . . . . ) .
= e 39% —  46% 20% Zdajqc.:ych ma .wymk w tej klas1e(; 40% .z.da]a[cych
g ma wynik w wyzszych klasach, 40% w nizszych
= 17% zdajacych ik w tej klasie, 23% zdaj
= ., .. o _ o o zdajacych ma wynik w tej klasie, 23% zdajacych
.E e B 477 52% ma wynik w wyzszych klasach, 60% w nizszych
o o B o 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 11% zdajacych
a7 EEE 33% 60% ma wynik w wyzszych klasach, 77% w nizszych
o . . . P . .
8 i el 61% —  68% 7% zdajacych ma w.ynllf w te:] klas(ie, 4 A)..zda_]accych ma wynik
w wyzszej klasie, 89% w nizszych
9 najwyzsza 69% — 100% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie, 96% w nizszych

zrodto: CKE
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Tabela 21. Wyniki z egzaminu z geografii — arkusz na poziomie rozszerzonym

GEOGRAFIA na poziomie rozszerzonym (egzamin zdawalo 31 289 os6b)

Klasa nazwa klas wyniki Komentarz dla zdajacego
M na Swiadectwie (informacje¢ o procentach podano w przyblizeniu)
. 4% zdajacych ma wynik w tej klasie
o _ 0 s
. najnizsza 0% 20% 96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach
. 7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 89% zdajacych
o _ 0
2 Rechl 21% 27% ma wynik w wyzszych klasach, 4% w nizszej
3 niska 28% 339 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 77% zdajacych
0 - 0

ma wynik w wyzszych klasach, 11% w nizszych

439 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 60% zdajacych
(1]

s .. o B
4 o) S G 34% ma wynik w wyzszych klasach, 23% w nizszych

2 . 20% zdajacych ma wynik w tej klasie, 40% zdajacych
0 _ 0
2 e 44% 53% ma wynik w wyzszych klasach, 40% w nizszych

17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 23% zdajacych

Podzial wynikéw na dziewie¢ klas

s . o _ o
6 Ee bl 54% 63% ma wynik w wyzszych klasach, 60% w nizszych
12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 11% zdajacych
o _ 0
7 O 64% 72% ma wynik w wyzszych klasach, 77% w nizszych
7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 4% zdajacych ma wynik
o _ 0
S 73% 82% w wyzszej klasie, 89% w nizszych
9 najwyzsza 83% — 100% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie, 96% w nizszych

zrodto: CKE

6. Analiza jakosciowa zadan

Analiza jakosciowa wybranych najtrudniejszych zadan z arkusza poziomu podstawowego
1 rozszerzonego zostata opracowana w oparciu o arkusze egzaminacyjne z OKE w Gdansku oraz
uwagi przekazane przez egzaminatorow. Ponizej przedstawiono tresci wybranych zadan wraz
z opisem typowych poprawnych rozwiazan zdajacych oraz najcze$ciej powtarzajacymi si¢ bigdami
w rozwiazaniu tych zadan.

6.1.Zadania z arkusza poziomu podstawowego

W arkuszu poziomu podstawowego najtrudniejsze okazaly si¢ zadania 9, 12, 13a, 26, 27
oraz 28.

Zadanie 9.
Podaj trzy cechy klimatu Polski potwierdzajace jego przejsciowy charakter.

B e ettt ettt ettt sh e ea et b e bt et e b b€ eh s eR e e bt eh e eh s e bt b e e at et ekt sh e eht et e nbesheehe et e sbeshe et enee

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

Np.:

duza zmienno$¢ pogody w poszczegolnych porach roku

wystepowanie szesciu (termicznych) por roku: przedwio$nie, wiosna, lato, jesien, przedzimie, zima
naptyw i §cieranie si¢ mas powietrza kontynentalnego i morskiego

wzrost rocznej amplitudy temperatur powietrza z zachodu na wschod
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Np.:

wystepowanie czterech por roku

wysokie amplitudy temperatur

umiarkowana strefa klimatyczna

ciepte lata, chtodne zimy

na potudniu kraju temperatury wyzsze niz na péinocy

srednie opady / r6zna suma opaddéw w poszczegolnych czesciach Polski
roézne okresy wegetacyjne roslin

bariera gorska na potudniu, wptyw Battyku na péinocy

Komentarz:
Zdajacy czgsto podawali przyktady cech klimatu Polski nie potwierdzajace jego przejsciowosci. W wielu
pracach udzielano tylko czastkowej odpowiedzi wskazujac poprawnie tylko jedna lub dwie cechy.

Zadanie 12.

Uzupehij zdanie, wpisujac nazwy mérz.

Obszar Polski nalezy do zlewisk trzech mérz: Morza Baltyckiego oraz Morza
................................................................... 1Y (o) v/ A

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
Czarnego , P6lnocnego

Najcze$ciej powtarzajace si¢ bledy:
Srodziemnego, Czerwonego, Arktycznego, Norweskiego

Komentarz:
Zdajacy najczeSciej wymieniali jedna poprawna nazwe¢ morza, druga byla bledna Ilub nie pojawia sig
w odpowiedzi. Zadanie charakteryzowato si¢ duza liczba opuszczen.

Zadanie 13.
a) Podaj dwie cechy przyrodnicze Morza Baltyckiego sprzyjajace kumulacji zanieczyszczen w tym
zbiorniku.

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
Np.:
morze ptytkie
morze o niewielkiej §redniej glebokosci
wystepowanie glebi morskich
utrudniona wymiana wod z oceanem lub innymi morzami
morze wewnatrzkontynentalne o utrudnionej wymianie wod

mata powierzchnia morza

[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
e potaczone waskimi ciesninami z Morzem Potnocnym
[ ]
N

ajcze$ciej powtarzajace si¢ bledy

Np.:

e duza liczba (zanieczyszczonych) rzek wptywajacych do morza
e duze zlewisko

e wprowadzanie duzej iloSci zanieczyszczen z miast portowych
e brak wymiany wdd z oceanem

Komentarz:
Zdajacy czesto wymieniali cechy =zlewiska Morza Battyckiego zwiazane z jego powierzchnia
i zagospodarowaniem. Czgsto tylko czes¢ odpowiedzi byta poprawna.
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Zadania 26. i 27. wykonaj na podstawie wykresu, na ktorym przedstawiono uzytkowanie ziemi w
Polsce w latach 1970-2006.
%

70
% 50 uzytki rolne
3 \.
o \.
= 50
L
o
N 40
2
% 30 lasy
<%
3
~ 20
L pozostale grunty —
2 10
)

0

1970 1980 1980 2000 2006

Na podstawie: Swiat w liczbach 2008/2009, WSiP, Warszawa 2008

Zadanie 26.
W 2006 r. grunty orne zajmowaty 40%, a sady 1% powierzchni Polski.
Podaj odsetek powierzchni kraju zajmowanej przez uzytki zielone.

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
10%, 9%, 11%

Najczesciej powtarzajace si¢ bledy:
Zle odczytany wynik

Komentarz:
Zadanie okazato si¢ trudne poniewaz zdajacy nie znali podziatu uzytkéw rolnych (w sktad ktoérych
wchodza: grunty orne, uzytki zielone i sady), stad wykonanie prostej operacji matematycznej byto
niemozliwe.

Zadanie 27.
Podaj trzy przyczyny zmian w uzytkowaniu ziemi w Polsce w latach 1990-2006.

e etttk ekttt h etk ettt b ekt bt bt eh st ekt ekt eneeh et e eb et e b enenneneeneas

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
Np.:
upadek PGR-ow
zalesianie uzytkow rolnych
zwigkszenie powierzchni lasow
zajmowanie uzytkow przez zabudowe mieszkalna, drogi

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]

e wzrost wydajnosci rolnictwa

Najcze$ciej powtarzajace si¢ bledy

Np.:

e przenoszenie si¢ ludnosci ze wsi do miast
e wycinanie lasow

e wzrost wyksztatcenia rolnikow
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e wejscie Polski do UE
e zmiany w zatrudnieniu
e rozw0j gospodarki

Komentarz:
Zdajacy czgsto odczytywali i interpretowali wartosci na wykresie lub wymieniali nastgpstwa zmian

w uzytkowaniu ziemi w Polsce zapominajac przy tym takze, Ze pytanie dotyczyto okresu 1990-2006.

Zadanie 28.
Na mapie konturowej zaznaczono numerami 1-5 potozenie wybranych obiektoéw wpisanych na Liste

Swiatowego Dziedzictwa UNESCO. Trzy z nich przedstawiono na fotografiach.

C. Obéz kcentracyjny

Uzupehij tabele, wpisujac nazwe miasta, w ktéorym znajduje si¢ obiekt przedstawiony
na fotografii, oraz numer, ktdrym na mapie oznaczono jego polozenie.
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Fotografia Miasto Numer
A
B
C
Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
Fotografia Miasto Numer
A Torun
B Zamos$¢ 5
C Oswiecim
Najcze$ciej powtarzajace si¢ bledy:
Fotografia Miasto Numer
A Wroclaw / Krakow 1/4
B Krakéw / Lublin / Wroclaw 5/4/3
C Auschwitz 4/5/3
Komentarz:

Zadanie wymagato skorelowania wiedzy dotyczacej obiektow wpisanych na Liste Swiatowego Dziedzictwa
UNESCO z ich lokalizacja na mapie. Zdajacy mieli trudno$ci z identyfikacja miast w ktorych obiekty sa
zlokalizowane, a takze wykazali si¢ staba orientacja przestrzenna na mapie Polski.

6.2.Zadania z arkusza rozszerzonego

Wsrod najtrudniejszych zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym znalazty si¢ zadania:
6, 13a, 14b 1 26.

Zadanie 6.

Porabka-Zar jest elektrownig szczytowo-pompowa o mocy 500 MW. Czas pracy (produkcja energii elektrycznej z
wykorzystaniem wody ze zbiornika gornego) to 4 godziny. Czas pompowania wody do zbiornika gérnego to 5
godzin. W tej elektrowni wigcej energii zuzywa si¢ na pompowanie wody do zbiornika géornego (850 GWh na rok)
niz uzyskuje si¢ podczas spuszczania wody sztolniami (640 GWh na rok). Czas rozruchu wynosi 180 sekund.
Wyjasnij, dlaczego buduje si¢ elektrownie szczytowo-pompowe, mimo Ze produkuja mniej energii
elektrycznej niz pobieraja podczas pompowania wody.

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

Np.:

e clektrownie szczytowo-pompowe dostarczaja energii w czasie duzego zapotrzebowania na nig — w
dzien

e moga by¢ uruchomione w przypadku awarii innej elektrowni i uzupetni¢ braki energii

e charakteryzuja si¢ szybkim czasem uruchomienia

Najcze$ciej powtarzajace si¢ bledy

Np.:

e clektrownie szczytowo-pompowe sa korzystne dla srodowiska bo nie zanieczyszczaja atmosfery jak
elektrownie cieplne

e sackologiczne

e produkuja energi¢ odnawialng

e sa wydajne
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Komentarz:

Odpowiedzi zdajacych, mimo obszernego wstepu wyjasniajacego mechanizm dziatania elektrowni
szczytowo-pompowej, dotyczyly matej szkodliwosci dla srodowiska naturalnego a nie ekonomiki dziatania
tego typu elektrowni.

Zadanie 13.
Na mapie przedstawiono prady morskie, ktore oznaczono numerami 1-18.

180° 120° 60° 0° 60° 120° 180°

Na potkuli potudniowej wzdluz zachodnich wybrzezy kontynentow prady morskie ptyna

ku niskim szerokosciom geograficznym.

a) Sposrod pradéw morskich zaznaczonych na mapie wybierz dwa, ktore odpowiadaja temu opisowi.
Podaj nazwy tych pradéw oraz numery, ktérymi je oznaczono na mapie.

Numer pradu
Nazwa pradu morskiego morskiego
na mapie

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
Prad Peruwianski (Atakamski) — 15

Prad Benguelski — 5

Prad Zachodnioaustralijski - 9

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:
Prad Peruwianski — 6

Prad Zachodnioafrykanski — 5

Prad Bengalski — 5/ 8
Potudnioworownikowy - 4

Komentarz:
Udzielone odpowiedzi zdajacych $wiadcza o nieznajomosci nazw 1 rozmieszczenia pradow morskich,
a takze btednym rozumieniu terminu ,,niskie szerokosci geograficzne”.
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Zadanie 14. .
Ponizej przedstawiono Zutawy (stan ok. 1300 r. i wspotczesnie).

Rys. 1 Rys. 2
9 : Zatoka Gdarnisk
Zatoka Gdarnska / ; g? oka anska
g0 28
- ierzei@ N
|Qdansky ™ o
\'\ | \N'\a

N
. % \oN
s [ 22

)

obecnie |\

ok. 13001 |\ ‘ ‘
m wysoczyzny :I niziny - depresje X 0 10 20 km

Na podstawie: D. Makowska, Ziemia, Warszawa 2005
b) Na podstawie rysunkow i wlasnej wiedzy podaj nazwe genetycznego typu jeziora oznaczonego
litera X.

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
deltowe

Najcze$ciej powtarzajace si¢ bledy:
przybrzezne / morenowe / polodowcowe / zalew / reliktowe / sztuczne

Komentarz:
Zdajacy udzielajac odpowiedzi nie wykorzystali w petni materiatu zrédtowego wraz z legenda.

Zadanie 26.
Na mapie zaznaczono wazniejsze osrodki hutnictwa Zelaza, miedzi, cynku i otowiu, aluminium.

Uzupelnij tabele, rysujac obok kazdej nazwy hut sygnature, ktora na mapie oznaczono ich polozenie,
oraz wpisz ich gléwny czynnik lokalizacji.
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Huty Sygnatura Glowny czynnik lokalizacji

Miedzi

Aluminium

Cynku i olowiu

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:

Huty Sygnatura Gléwny czynnik lokalizacji

Miedzi I:I wystepowanie rud miedzi / zasoby surowca

D baza energetyczna / blisko elektrowni / produkcja energii

Aluminiym elektrycznej

Cynku i olowiu A wystepowanie rud miedzi / zasoby surowca

Najcze$ciej powtarzajace si¢ bledy:

e hutom przyporzadkowywano rézne sygnatury i czynniki lokalizacji
Miedzi — dostep do zasobow wody

Aluminium tréjkat — baza surowcowa

Cynk i otéw koto — dobra sie¢ komunikacyjna

Komentarz:

Zdajacy w swoich odpowiedziach czgsto przyporzadkowywali poprawne, ale nie gléwne, czynniki
lokalizacji. Udzielone odpowiedzi §wiadcza takze o losowym przyporzadkowaniu sygnatur, a wigc braku
znajomo§ci rozmieszczenia osrodkow hutnictwa w Polsce.

7. Podsumowanie i wnioski

W sesji wiosennej egzaminu maturalnego 2011 geografia byta najliczniej wybieranym przez
zdajacych przedmiotem dodatkowym. W wojewddztwie pomorskim geografig, jako przedmiot
dodatkowy, wybrato 20,32% wszystkich zdajacych egzamin maturalny po raz pierwszy
13,7% zdajacych egzamin maturalny po raz kolejny. Wigksza grupa maturzystow (67,1%) wybrata
egzamin na poziomie podstawowym niz rozszerzonym.

Zdajacy egzamin w zadowalajacym stopniu radzili sobie z zadaniami wymagajacymi
tworzenia informacji (III standard), ktorych warto§¢ wskaznika tatwosci kwalifikuje zadania do
umiarkowanie trudnych zaréwno na poziomie podstawowym jak i rozszerzonym. Trudniejsze, na
obu poziomach, okazaly si¢ zadania z zakresu standardu I - wiadomosci 1 ich rozumienia a takze II
— korzystanie z informacji.

Analizujac tabele 1 1 4 mozna zauwazy¢, ze zdajacy w nieco wyzszym stopniu opanowali

wiadomosci z zakresu geografii spoleczno-ekonomicznej niz geografii fizyczne;j.
Z zakresu geografii fizycznej najlepiej rozwiazywali zadania zwigzane z rozpoznawaniem
i przyporzadkowywaniem stacjom klimatogramoéw, odczytywaniem (z klimatogramow)
1 pordwnywaniem warto$ci temperatur czy odczytywaniem cech pogody na podstawie mapy
synoptycznej.
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Najwigksza trudnos$¢ sprawity zadania dotyczace znajomosci: cech klimatu Polski potwierdzajacych
jego przejSciowos¢, zlewisk obszaru Polski, cech przyrodniczych Battyku warunkujacych
kumulacj¢ zanieczyszczen w zbiorniku, proceséw rzezbotworczych zachodzacych w korycie
rzecznym, geograficznych uwarunkowan powstawania gleb, a takze cech i nazw pradow morskich.
Z zakresu geografii spoleczno-ekonomicznej zdajacy dobrze opanowali zagadnienia dotyczace
probleméw demograficznych zachodzacych w panstwach o roéznym poziomie rozwoju
gospodarczego, sposobow gospodarowania w rolnictwie, czynnikow warunkujacych lokalizacje
elektrowni cieplnych i jadrowych oraz uwarunkowan stanu zdrowotnego ludnosci.
Najwigksza trudno$¢ sprawily zadania dotyczace znajomos$ci przyczyn zmian uzytkowania ziemi
w Polsce oraz przyrodniczych i spoteczno-gospodarczych cech krajow graniczacych z Polska.
Tegoroczni maturzys$ci dobrze poradzili sobie z zadaniami, ktoére nalezato rozwiaza¢ na
podstawie barwnej mapy ,Kaskada Soly”. Potrafili, w oparciu o mapg, rozpozna¢ obiekty
przedstawione na fotografii, odczyta¢ informacje geograficzne zapisane na mapie.

Do najstabiej opanowanych przez zdajacych umiejetnosci nalezy zaliczy¢:

- odczytywanie warto$ci wysokosci bezwzgledne;,

- wykonywania obliczen na podstawie danych statystycznych,

- rozpoznawanie obiektow lub obszaréw na podstawie opisoOw ich charakterystycznych cech,
fotografii oraz wskazywanie ich potozenia na mapie w tym: pradéw morskich, wojewodztw,
technopolii, hutnictwa oraz obiektow $wiatowego dziedzictwa UNESCO w Polsce czy panstw
cztonkowskich OPEC.

Podstawowa przeszkodg w osiagnigciu lepszych wynikdw na egzaminie stanowi niedostatek
wiedzy merytorycznej i brak umiejgtnosci postugiwania si¢ terminologia geograficzng. Brak
znajomosci podstawowych pojec tj.: wysokos¢ bezwzgledna, wzgledna, zlewisko, azymut, niskie
szerokosci geograficzne, uiytki rolne, saldo handlu zagranicznego uniemozliwil poprawne
rozwigzanie zadan w arkuszach zar6wno poziomu podstawowego jak i rozszerzonego.

Pojawiajace si¢ trudno$ci zdajacych z zadaniami sprawdzajacymi umiejgtnosci za pomoca
podstawowego narzegdzia jakim jest w geografii mapa wskazuja, ze uczniowie nie posiadaja nawyku
przyswajania wiedzy o zjawiskach i1 zdarzeniach z jednoczesnym ich umiejscawianiem na mapie.
Nadal nieumiej¢tnie wykorzystuja mapy tematyczne jako zrodto informacji w zadaniach traktujac je
jedynie jako ,,ilustracj¢” do zadania.

Przedstawiona analiza merytoryczna odpowiedzi zdajacych powinna zachgcié
do ksztattowania w szkotach takich umiejgtnosci, jak:
1. dokonywanie szczegdlowej analizy tresci barwnej mapy szczegdtowej z uwzglednieniem cech
przyrodniczych i zagospodarowania wskazanego obszaru,
2. wykonywanie obliczen matematyczno-geograficznych na podstawie mapy oraz danych
statystycznych przedstawionych w formie tabel i wykresow,

3. stosowanie wlasciwej terminologii geograficznej,

4. rozpoznawanie wazniejszych obiektow na mapach Polski, poszczegélnych kontynentéw
i Swiata,

5. laczenia wiedzy o zdarzeniach z jednoczesnym wskazaniem miejsca ich wystgpowania na
mapie,

6. udzielanie odpowiedzi zgodnie z poleceniem i wylacznie na temat,

7. zwigzle i logiczne formutowanie odpowiedzi,

8. odczytywanie i interpretacja materialtdéw zrodtowych (tekstow rysunkow, tabel, wykresow,
schematow),

9. czytanie ze zrozumieniem tekstow 1 wyciaganie wnioskow na ich podstawie,
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10. podawanie odpowiednich przyktadow ilustrujacych omawiane procesy i zjawiska w §rodowisku

geograficznym,
11. integrowania wiedzy zdobytej na r6znych przedmiotach.

Uczniowie, ktorzy beda przygotowywac si¢ do egzaminu maturalnego z geografii powinni
zapozna¢ si¢ z Informatorem o egzaminie maturalnym z geografii, w ktorym szczegélowo
przedstawiono opis wymagan egzaminacyjnych na poszczegdlnych poziomach oraz przedstawiono
przyktadowe arkusze egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami (www.cke.edu.pl).
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